
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates (Auszug) 

Waldshut-Tiengen, 
23. Januar 2023 

Beginn der Sitzung: 18:35 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:10 Uhr 
 

Ort: Waldshut, 
Stadthalle 

Öffentliche 
Sitzung 

 

Auf Nachfrage von Oberbürgermeister Dr. Frank gibt es keine Einwände zur Tagesordnung; 
ebenso gibt es zum Protokoll der letzten Sitzung keine Einwände. 

Bürgermeisterin Dorfmeister berichtet über die vorrangegangene Sitzung des Bau- und 
Umweltausschusses. 

1. 

Fragestunde 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.  

Oberbürgermeister Dr. Frank übergibt die Sitzungsleitung für den nachfolgenden Tages-
ordnungspunkt wegen Befangenheit an Bürgermeisterin Petra Dorfmeister und begibt sich 
in den Zuhörerraum.  

2. 

Wahl des Oberbürgermeisters / der Oberbürgermeisterin 2023:  
Terminbestimmung und Stellenausschreibung 

Bürgermeisterin Dorfmeister erläutert die Sitzungsvorlage. Nach weiterer Erörterung  

Beschlüsse: 

Zur Durchführung der Wahl des Oberbürgermeisters / der Oberbürgermeisterin 2023  
beschließt der Gemeinderat: 
 
1. Der Wahltag wird auf den 23. Juli 2023 festgesetzt.  

    Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

 
2. Eine eventuell notwendige Neuwahl findet am 06. August 2023 statt. 

    Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

 
3. Das Ende der Bewerbungsfrist wird auf Dienstag, 27. Juni 2023, 18.00 Uhr, im Falle 

einer Neuwahl auf Mittwoch, 26. Juli 2023, 18.00 Uhr, festgesetzt. 

    Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

 
4. Die öffentliche Stellenausschreibung erfolgt im Staatsanzeiger für Baden-Württemberg 

am Freitag, 05. Mai 2023 nach dem der Vorlage beigefügten Ausschreibungstext. 

    Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  



Bürgermeisterin Dorfmeister schlägt vor, über die Zusammensetzung des Gemeindewahl-
ausschusses entsprechend den Vorschlägen der Fraktionen im Ganzen und Offen zu  
wählen und stellt hierfür Zustimmung fest. 
 

5. Der Gemeindewahlausschuss wird wie folgt gewählt: 
 

 Vorsitzende:  Bürgermeisterin Petra Dorfmeister 
 

 Stellvertreter/in:  Dr. Philipp Studinger (CDU)  
 

 Beisitzer/innen:  1. Waldemar Werner (CDU)  
 

   2. Cordula Maier (GRÜNE)  
 

   3. Kai Uwe Zeitz (FW)  
 

   4. Dieter Flügel (SPD)  
 

   5. Harald Ebi (FDP)  
 

 Stellvertreter/innen in der Reihenfolge: 1. Peter Kaiser (CDU)  
 

   2. Antonia Kiefer (GRÜNE)  
 

   3. Adelheid Kummle (FW)  
 

   4. Claudia Hecht (SPD)  
 

   5. Raimund Walde (FDP)  
 

    Wahlergebnis: Einstimmige Wahl  

6. Es ist eine Vorstellung der Bewerber/innen an folgenden Terminen vorgesehen: 
 

Stadthalle Waldshut Dienstag, 11. Juli 2023  
Stadthalle Tiengen Mittwoch, 12. Juli 2023  

    Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

 

Oberbürgermeister Dr. Frank übernimmt wieder die Sitzungsleitung. 

3. 

Kinderhort St. Johannes Waldshut: 
Einstellung des Betreuungsangebotes  

Oberbürgermeister Dr. Frank verweist auf die Sitzungsvorlage und informiert über das 
Ergebnis der Vorberatung im Verwaltungs- und Sozialausschuss, der Zustimmung 
empfehle. 

Wortmeldungen gibt es hierzu keine.  

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt das Ende des Betreuungsangebots für Grundschulkinder in 
der Hortgruppe des Kinderhaus St. Johannes zum Ende des Schuljahres 2022/23. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

 

  



4. 

Erweiterung Grund- und Werkrealschule Gurtweil: 
Auftragsvergaben Holz-Aluminium-Fenster und Photovoltaik-Anlage 

Bürgermeisterin Dorfmeister erläutert die Sitzungsvorlage und informiert über das Ergebnis 
der Vorberatung im Bau- und Umweltausschuss, der einstimmig Zustimmung empfehle.  

Besnik Istrefi, Hochbauamt, erläutert die Ergebnisse der Ausschreibungen und beantwortet 
Fragen aus dem Gremium. Er informiert außerdem darüber, dass die Ausschreibung für die 
Photovoltaik-Anlage mangels Angeboten aufgehoben und nochmals beschränkt ausge-
schrieben wurde. Voraussichtlich werde dem Gemeinderat diese Vergabe am 13.02.2023 
vorgelegt.  

Nach weiterer Erörterung  

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Holz-Aluminium-Fenster gemäß dem 
Vorschlag der Verwaltung an die Firma Franz-Xaver Holzverarbeitung, 87527 
Ofterschwang.  

Abstimmungsergebnis: 20 Ja-Stimmen 
  3 Enthaltungen  

5. 

Brandschutzsanierung Kornhaus Waldshut: 
Bewilligung überplanmä0iger Ausgaben 

Bürgermeisterin Dorfmeister führt in das Thema ein und begrüßt zu diesem Tagesord-
nungspunkt Architekt Meinhard Hansen. 

Hochbauamtsleiterin Carmen Urban erläutert die Sitzungsvorlage und nimmt Stellung zu 
den entstandenen Mehrkosten. 

Architekt Hansen erläutert die Abweichungen zwischen Kostenschätzung und tatsächlich 
entstandenen Kosten anhand einer Präsentation und begründet diese. 

Herr Hansen und Frau Urban beantworten Fragen aus dem Gremium. 

Nach weiterer Erörterung. 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt eine weitere überplanmäßige Ausgabe zur Finanzierung der 
Mehrkosten Brandschutzsanierung Kornhaus in Höhe von 330.000 €. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen 
  4 Enthaltungen  

6. 

Klettgau-Gymnasium Tiengen: 
Bewilligung überplanmäßiger Ausgabe für Heizungsleitungen Außenbereich 

Bürgermeisterin Dorfmeister erläutert die Sitzungsvorlage. 

Hochbauamtsleiterin Carmen Urban erläutert die Dringlichkeit der Maßnahme.  

Nach weiterer Erörterung  

 
  



Beschluss: 

Der Gemeinderat bewilligt eine überplanmäßige Ausgabe in Höhe von 30.000 € zur 
Finanzierung der Erstellung neuer Heizungsleitungen im Außenbereich des Klettgau-
Gymnasiums.  

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

7. 

Kläranlage Waldshut: 
Beschlussfassung zur künftigen Abwasserbehandlung 

Oberbürgermeister Dr. Frank führt in das Thema ein.  

Tiefbauamtsleiter Theo Merz erläutert die Sitzungsvorlage und beantwortet Fragen aus 
dem Gremium. 

Nach weiterer Erörterung  

Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt das Strukturgutachten zur künftigen Abwasserbehandlung der 
Kläranlage Waldshut zur Kenntnis und beschließt die Beibehaltung der Kläranlage 
Waldshut am aktuellen Standort. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

8. 

Neubau Regenüberlaufbecken „RÜB Wutachstraße“ in Tiengen: 
Beauftragung der Objektplanung 

Oberbürgermeister Dr. Frank erläutert die Sitzungsvorlage.  

Tiefbauamtsleiter Theo Merz informiert über das Ausschreibungsverfahren. 

Bürgermeisterin Dorfmeister begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Prettl von der 
abakus Consulting GmbH, die das Ergebnis der Ausschreibung erläutert. 

Nach weiterer Erörterung  

Beschluss: 

Der Gemeinderat beauftragt die Hunziker Betatech AG aus Winterthur mit der Objekt-
planung für den Neubau des Regenüberlaufbeckens „RÜB Wutachstraße“ auf Grundlage 
der HOAI. 

Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

9. 

Spenden 
 

Oberbürgermeister Dr. Frank verliest Spenden gemäß beigefügter Zusammenstellung.  

Beschluss: 

Der Gemeinderat genehmigt die Entgegennahme und Weiterleitung der in beigefügter 
Zusammenstellung aufgeführten Spenden.  



Abstimmungsergebnis: Einstimmiger Beschluss  

Stadträtin Adelheid Kummle hat wegen Befangenheit an der Beratung und Beschluss-
fassung nicht teilgenommen. 

10. 

Bekanntgaben 

Bürgschaft für die Stadtwerke GmbH 

Kämmerer Martin Lauber gibt die Übernahme der Bürgschaft für Darlehen der Stadtwerke 
GmbH gemäß beigefügter Zusammenstellung bekannt. 

11. 

Verschiedenes 

Altenpflegeheim St. Josef  

Stadtrat Dieter Flügel, SPD-Fraktion, erkundigt sich bei Oberbürgermeister Dr. Frank, seit 
wann das Thema Standortsuche für das Altenpflegeheim St. Josef bekannt sei und was 
diesbezüglich bisher unternommen worden sei. 

Oberbürgermeister Dr. Frank antwortet, dass man gemeinsam mit Vertretern der 
Katholischen Kirche alle möglichen Grundstücke untersucht habe. 

Schlossgarage Tiengen 

Stadtrat Thomas Hilpert, FW-Fraktion, verweist auf den vorliegenden, sehr umfangreichen 
Zustandsbericht zur Schlossgarage Tiengen und wünscht, dass das Ing.-Büro Braun bei 
der Sanierung mit einbezogen werde. 

Grundstück Eisenbahnersportverein 

Stadtrat Thomas Hilpert, FW-Fraktion, verweist auf eine Anzeige im städtischen 
Mitteilungsblatt und bemängelt, dass der Gemeinderat nicht vorher darüber informiert 
worden sei. Außerdem möchte er wissen, wie hoch der Pachtpreis ist. 

Oberbürgermeister Dr. Frank antwortet, dass der Gemeinderat hierüber per Mail informiert 
worden sei. Da diese Mail offensichtlich nicht an alle Gemeinderatsmitglieder versendet 
wurde, sagt der Oberbürgermeister eine nochmalige Versendung zu. Außerdem sagt er zu, 
die Höhe des Pachtpreises nachzuliefern. 

Auf Nachfrage von Stadtrat Dieter Flügel, SPD-Fraktion, was mit dem Grundstück 
vorgesehen sei, antwortet Oberbürgermeister Dr. Frank, dass man mit den Schulen 
gesprochen habe. Diese hätten jedoch kein Interesse für den Schulsport, weshalb man sich 
für die Ausschreibung entschieden hätte – zwei Interessenten gebe es bereits. 

Bauvorhaben Von-Kilian-Straße 

Stadtrat Harald Würtenberger, FW-Fraktion, erkundigt sich nach dem Sachstand zum 
Bauvorhaben in der Von-Kilian-Straße. 

Bürgermeisterin Dorfmeister antwortet, dass das geforderte Verkehrsgutachten jetzt 
gekommen sei und die Angelegenheit bearbeitet werde. 

 

gez.   gez. 

________________________    ________________________ 
Dr. Philipp Frank,      Klaus Teufel, 
Oberbürgermeister      Protokollführer  


